



□新华社北京1月9日电

多一些安宁,少一些动荡,无疑是国际社会绝大多数人对2013年的共同期盼,然而世界局势的发展有其自身的逻辑,往往不以人的意志为转移。新的一年,国际安全面临的不稳定因素是什么?消除不稳定因素的关键又是什么?



2012年6月5日,在埃及开罗解放广场,示威者挥舞手臂,提出重新审判前总统穆巴拉克

2013年: 国际安全的隐忧与化解

1 不稳定因素之一:地区动荡升级

——世界动荡漩涡仍在中东。

叙利亚战局如何发展,是巴沙尔政权渡过难关,稳住阵脚,还是反对派武装攻城掠地,节节胜利?已经“变天”的突尼斯、埃及、利比亚、也门是继续“剪不断,理还乱”,还是从“大乱”到“大治”?约旦、巴林境内躁动不安的反对派会不会掀起大的风浪?以色列会对伊朗闪电出击吗?

“2013年,全球最大的安全威胁来

自中东,这一地区民族、教派间的冲突难以遏制。叙利亚危机将进一步升级,以色列、伊朗、土耳其等国可能卷入冲突。”俄罗斯地缘政治问题研究院副院长索科洛夫说。

俄罗斯政论杂志《全球政治中的俄罗斯》主编卢基扬诺夫说,叙利亚危机不会是中东局势动荡的结束曲,事态还将继续发酵。越来越多的国家,包括大国,将被卷入其中。

在美国安全专家卡彭特列出的安全威胁清单中,绝大多数不稳定因素来自中东,其中包括伊朗可能触发的核扩散以及中东地区因水资源发生的争端。

——其他地区也存在不稳定因素。

朝鲜半岛局势,特别是朝核问题会如何演进?阿富汗和巴基斯坦局势将会怎样发展?特别是美国将在2014年完成从阿富汗撤军。在东亚,岛屿之争又将如何化解?



2012年12月13日,阿富汗总统卡尔扎伊(右)会见到访的美国国防部长帕内塔,两人就阿安全局势等问题交换了意见

2 不稳定因素之二:大国关系起伏

大国关系对世界稳定至关重要,2013年,大国关系走势如何?

美国凯托学会卡彭特认为,美俄、中美、中日等大国关系正处于越来越大的压力之中。

——美俄关系。俄地缘政治分析中心主任科洛文指出,美国罔顾俄罗斯立场,坚持在欧洲部署反导系统,双方在叙利亚和伊朗等问题上意见相左,加上美国去年年底通过马格尼茨基法案,致使双边关系遭到破坏。

卢基扬诺夫认为,俄美不再是冷战时代的敌人,但由于俄美双方缺乏远见和新的合作议程,加上双方在现有重大

问题上的严重分歧,双边关系乏善可陈。

——中美关系。这一关系是世界上最重要又最复杂的双边关系之一。两国能否友好相处,其影响远远超出双边关系范畴,关乎全球的和平稳定繁荣。

新华社北美总分社社长曾虎认为,无论美国政客如何花言巧语,称其新的亚洲战略部署目的不是遏制或围堵中国,但任何一个尊重事实的分析者都看得清楚,即使遏制中国不是其唯一目的,至少也是目的之一。

中国外交部副部长张志军不久前表示:“对于地区国家间存在的分歧和摩擦,希望美方秉持客观公正立场,不

要拉偏架、‘帮倒忙’。亚太不应该是中美竞争的‘角斗场’。”

专家们认为,尽管中美关系存在这样或那样的问题,但2013年,这一关系总体还应朝着建立相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系方向发展。

——中日关系。2012年,日本对中国的钓鱼岛实施所谓“国有化”,引起中方强烈反弹。加上日本国内右倾化趋势日益明显,不少国外人士对中日关系前景感到担忧。

——俄中关系。这一关系是大国关系中的一道亮色。专家们认为,2013年,俄中关系将加快健康发展。



朝中社2012年12月14日提供的照片显示,朝鲜“银河3号”运载火箭于当月12日点火升空

3 解决之道:大国对话与合作

专家认为,为创造一个和平、稳定的国际环境,未来应充分发挥联合国等国际组织的作用,加强大国之间的对话与合作,同时积极引导建立多极化的世界格局。

卡彭特认为,联合国以及其他国际组织可以在缓和小国之间的冲突上提供外交帮助,但是全球十多个大国之间的紧密合作,不

管是通过联合国还是其他非正式方式,对于防止或解决严重冲突至关重要,“叙利亚危机就是个反面典型,说明大国间缺乏紧密合作时情况会变得多么糟糕”。

美国布鲁金斯学会的琼斯指出,当大国决定选择通过国际组织解决争端时,国际组织就发挥了作用。

“国际组织在改善全球治理时只有在一种情况下才能发挥作用,那就是大国选择通过国际组织以及国际组织建立起来的正式渠道来解决它们之间的分歧。”琼斯说。



◀2012年12月17日,安倍晋三出席记者见面会,他说将努力改善日中关系(本版图片均据新华社)